



# Galería de capitanes generales de la Armada

## FRANCISCO JAVIER DE ULLOA Y RAMÍREZ DE LAREDO

XXII capitán general de la Armada  
Grandes Cruces de Carlos III, San Hermenegildo e Isabel la Católica  
Cruz de Justicia en la Orden de San Juan  
Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio  
Consejero de Estado, Senador del Reino  
Ministro de Marina y de la Guerra

Nace en la Isla de León en 1777. Sienta plaza de guardia marina en 1787, alférez de fragata en 1790, de navío en 1794, teniente de fragata en 1802. En 1790 embarca en el navío *San Julián*, del que transborda al de la misma clase *Reina Luisa* de la escuadra de don Juan Lángara con la que concurre al sitio de Tolón. Al ascender a siguiente empleo, pasa al navío *Mejicano* de la escuadra de Federico Gravina, con la que asiste al sitio de Rosas; embarca sucesivamente en la fragata *Esmeralda*, navíos *San Justo* y *Trinidad*, y toma parte en el combate de San Vicente a bordo de este último. Embarcado en el navío *San Telmo*, asiste a la defensa de Cádiz. En 1805 embarca sucesivamente en los navíos *Castilla*, *San Leandro* y *Príncipe de Asturias*, de teniente de navío, insignia de Gravina, con el que participa en la batalla de Trafalgar. Interviene en el ataque y rendición de la escuadra francesa de Cádiz en 1808. En 1809, al mando de la corbeta *Sebastiana*, realiza operaciones en el Mediterráneo y un viaje redondo a Costa Firme. Asciede a capitán de fragata en 1811, y se le confiere el mando de la fragata *Prueba*, con la cual hace varios viajes a la América septentrional y a las Antillas. No acepta el mando de la fragata *Viva*, una de las tres adquiridas a los rusos. En 1822 toma el mando de la fragata *Perla* y, posteriormente, al ascender a capitán de navío en el mismo año, el del navío *San Pablo*. Comisario general del Cuerpo de Artillería entre 1823



Litografía dibujada por C. Legrand. ltd. por J. Domond.

y 1827, asciende a brigadier en 1825; vocal de la Junta Superior del Gobierno de la Armada en 1830; dos años después, ministro de Marina e interino de la Guerra; jefe de escuadra en 1833. Procurador del Reino en las legislatura de 1834 y 1835; de nuevo ministro de Marina en 1837. Teniente general en 1839. Comandante general de la escuadra y apostadero de La Habana entre 1842 y 1846, senador vitalicio, vicepresidente de la Junta Directiva y Consultiva de la Armada en 1847 y posterior director. Asciende a capitán general en 1852. Muere en Madrid en 1855.

Pequeño de estatura, marcial y de firme continente, de tez morena, con negros ojos de expresiva mirada, y robusta y prepotente voz, de primer arranque vigoroso e irresistible, pero generoso en demasía, una vez calmado el primer ímpetu. Severo en el

cumplimiento de un deber, franco y condescendiente amigo con los subordinados fuera de los actos de servicio. Oficial experimentado y general de eminente capacidad administrativa.

De pie, de poco más de medio cuerpo, ligero escorzo a su derecha. Viste uniforme de Gala de capitán general (Real Orden de 20 de diciembre de 1844) con charreteras (Real Orden de 3 de mayo de 1845); con bandas y placas de las Grandes Cruces de la Real y Muy Distinguida Orden de Carlos III, de la Real Orden Americana de Isabel la Católica y de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y Venera de la Soberana Orden Militar de San Juan de Jerusalén. Su mano derecha, enguantada, sostiene el bastón de mando y el otro guante, y la izquierda coge el sable. Con un fondo de mar, con un navío a su derecha.

El retrato ensalza su tez morena y sus ojos negros de expresiva y penetrante mirada.

Fernando GONZÁLEZ DE CANALES

